
Nr. 70, Septembrie 2019

Învățământul, 
o prioritate 
pentru regio

Șansă la educație
în zone defavorizate

Școală modernizată
pentru 180 de elevi

De ce este Dezvoltarea locală plasată sub responsabilitatea comunității (DlrC) 
un  instrument important pentru românia



www.inforegio.ro2

e-mail: info@mdrap.ro  
regio@mdrap.ro 

tel.: 0372 11 14 09

ISSN 2061-2251

www.inforegio.ro

reDaCtori: Elena ALEXA

  Vlad EpurEscu

  Vlad BÂrLEANu 

  Dan L. BrumAr 

CoreCtor:  pompiliu L. DumITrEscu

CoorDonator De proieCt: 

  maria-Ionela cAprIAN

4 3 Știri din regiuni

6 3 Totul despre 
dezvoltarea 
locală plasată sub 
responsabilitatea 
comunității

Editorial

investițiile În eDuCație, 
vitale pentru 
oriCe soCietate

se spune că investițiile cele mai bune sunt cele în viitorul copiilor. 
părinții știu deja acest lucru, dar important este ca și societatea să 
conștientizeze cât de vitală este educația. nu ne putem gândi doar la 
noi și la ziua de mâine, ci este nevoie de o viziune de perspectivă, care 
să străbată câteva generații.

orice guvernare trebuie să aibă printre priorități educația. să-și 
propună să construiască școli frumoase, funcționale, dotate modern. să 
adapteze programa de învățământ la cerințele pieței muncii. să asigure 
accesul la învățământ și pentru copiii din familii și zone defavorizate și 
să reducă abandonul școlar.

Fondurile europene vin în ajutorul acestui domeniu care nu are 
voie să ajungă o „Cenușăreasă”. Fondurile regio au salvat, din 2012 
încoace, creșe, grădinițe, școli, licee și universități a căror singură șansă 
a fost reprezentată de banii europeni. unitățile de învățământ au fost 
reabilitate, au fost construite corpuri noi de clădire sau cămine pentru 
elevii și studenții fără posibilități financiare, au fost dotate laboratoarele 
de informatică, științe sau limbi străine. pereții scorojiți și pupitrele 
rupte au devenit o amintire, iar elevii care s-au reîntors în clase la 
început de an școlar au descoperit școli și licee cochete, primitoare și 
dotate la cele mai moderne standarde.

În acest număr al revistei regio puteți afla ce proiecte ambițioase 
din domeniul educației au primit finanțare prin axa prioritară 
10 a programului operațional regional 2014-2020, cum au reușit 
autoritățile să reducă abandonul școlar în zone în care expresia „ai 
carte, ai parte” e doar o vorbă-n vânt și cum o școală modernă poate 
aduce beneficii întregii comunități. Și pentru că nu doar în Capitală, ci 
și în orașele mari școlile trebuie să fie prezentabile și moderne, veți 
descoperi cum școli din zone rurale, aflate la un pas de desființare, au 
renăscut spectaculos.  
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Din regiuni

Festival ineDit 
În muniCipiul iaȘi

Proiect ambițios și inedit! Ateneul Național din Iași orga-
nizează, în luna septembrie, Festivalul Străzii Lăpușneanu, 
un festival dedicat comunității ieșene, în scopul revitalizării 
vechii Ulițe Sârbești. Evenimentul, care va avea loc în peri-
oada 20-22 septembrie, are la bază colaborarea dintre 
instituții publice sau private, autorități publice, reprezentanți 
ai mediului privat, mediul neguvernamental și  societatea 
civilă ieșeană. Conform conducerii Ateneului, publicul iubitor 
de cultură și de frumos va putea participa la spectacole, 
concerte și ateliere educative potrivite pentru toate vârstele.

reCunoaȘtere 
internațională 

pentru obieCtive 
Din alba

Două bijuterii arhitectonice și, în același timp, 
puncte de atracție turistică din Alba Iulia, au primit impor-
tante aprecieri internaționale. Cetatea Alba Carolina, cea 
mai mare fortificație din România și Catedrala Romano-
Catolică „Sfântul Mihail” au fost incluse în celebrul ghid de 
turism Michelin, primind fiecare câte „două stele”. Conform 
reprezentanților Primăriei Alba Iulia, acest ghid este extrem 
de important deoarece îi ajută pe turiști să-și organizeze 
călătoria astfel încât să nu rateze cele mai importante obiec-
tive turistice, cărora le-a fost recunoscută valoarea culturală 
și socială. 

piața traian Din timiȘoara, 
revitalizată

Loc de suflet pentru timișoreni, Piața Traian prinde „viață” 
în această toamnă și se pregătește temeinic pentru a deveni 
o adevărată atracție turistică în 2021, anul Capitalei Culturale 
Europene. Autoritățile locale au anunțat că aici se vor des-
chide, în premieră, în luna septembrie, un târg de produse 
agroalimentare tradiționale și un târg meșteșugăresc. În plus, 
în zonă vor fi organizate mai multe evenimente muzicale și 
spectacole tematice. Târgul, la care sunt așteptați toți cei 
care apreciază produsele tradiționale de bună calitate, va 
rămâne deschis în Piața Traian până în luna decembrie.

spitalul regional Cluj, 
Construit la FloreȘti

Pași importanți în evoluția proiectelor spitalelor regionale 
din România. Conform reprezentanților Ministerului Sănătății, 
Spitalul Regional de Urgență Cluj va fi construit în comuna 
Florești. Unitatea sanitară va avea peste 840 de paturi și va 
deveni un pol de nivel terțiar pentru rețeaua de spitale din regi-
unea Nord-Vest, destinat pacienților critici și cazurilor 
complexe care necesită tehnologii și expertiză 
de nivel înalt. Studiul de fezabilitate a fost 
aprobat recent, iar valoarea investiției este 
de aproximativ 500 de milioane de euro, 
bani ce provin din fonduri europene 
prin Programul Regio. NO
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Din regiuni

DelFinariul Din Constanța, 
extins

Unul dintre cele mai atractive și mai educative locuri de pe 
Litoral va beneficia de îmbunătățiri substanțiale. Delfinariul 
din cadrul Complexului Muzeal de Științe ale Naturii din 
Constanța va fi modernizat grație unui proiect în valoare de 
peste 26 de milioane de lei finanțat de Ministerul Turismului 
și de Consiliul Județean. Durata lucrărilor va fi de 24 de luni. 
În paralel cu extinderea Delfinariului, se va construi în incinta 
complexului muzeal un acvariu modern, la standarde euro-
pene. Proiectul este extrem de important pentru dezvoltarea 
turismului. Conform statisticilor, în 2018 s-au înregistrat 
peste 700.000 de vizitatori. 

„oltenia De sub munte”,  
geoparC unesCo

O importantă oportunitate de dezvoltare durabilă 
pentru întreaga regiune! Iată ce reprezintă demersul unei 
asociații pentru protecția mediului de a obține statutul de 
geoparc UNESCO pentru partea din județul Vâlcea cunoscută 
sub denumirea de „Oltenia de sub munte”. Zona are peste 
60.000 de hectare și este situată pe teritoriul administrativ 
a șase localități. Rețeaua actuală de geoparcuri 
UNESCO cuprinde peste 147 de astfel de zone 
în 41 de state, printre care și România, cu 
zona Hațegului. În zona „Oltenia de sub 
munte” există în prezent două obiec-
tive UNESCO - Mânăstirea Hurezi și 
ceramica de Horezu. 

biblioteCă moDernă la CălăraȘi
Vești bune la început de an școlar. În această toamnă 

se va deschide la Călărași cea mai modernă bibliotecă din 
Bărăgan, după ce recent a avut loc recepția clădirii. Biblioteca 
are o suprafață de peste 3.000 de metri pătrați, săli dotate 
cu aparatură de ultimă generație, lift panoramic și suprave-
ghere video. Peste 250.000 de cărți, lucrări de specialitate, 
monitoare și ziare sunt pregătite să intre în noua casă a 
bibilotecii județene Alexandru Odobescu, zeci de voluntari 
ajutând în această vară la această acțiune importantă. 
Conform reprezentanților Consiliului Județean, investiția în 
noua clădire se ridică la peste 12 milioane de lei.

bază sportivă 
moDernă 

pentru elevi
Elevii din sectorul 1 al Capitalei vor putea 

face sport și mișcare în aer liber în condiții 
moderne și civilizate. Stadionul Tineretului „Iolanda 

Balaș Söter” va fi deveni o bază sportivă modernă, conform 
unui acord încheiat între autoritățile locale și  Federația 
Română de Atletism. Finanțarea lucrărilor de modernizare a 
pistei de atletism, a tribunelor, precum și a celorlalte instalații 
conexe bazei sportive va fi realizată de către Primăria Sectorului 
1, de la bugetul local. Școlile își vor putea desfășura aici orele 
de educație fizică, iar copiii pasionați de atletism își vor putea 
pune mai bine în valoare aptitudinile.
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analiză

Implicarea comunității locale poate 
aduce, în practică, rezultate spectacu-
loase. Oamenii  își cunosc cel mai bine 

problemele, de la ei și de la autoritățile 
locale pot veni cele mai bune și mai efici-
ente soluții pentru probleme grave, cum 
ar fi sărăcia, marginalizarea sau abandonul 
școlar. Strategiile și parteneriatele sunt în 
așa fel concepute încât să valorifice punc-
tele forte existente, cu rezultate benefice 
pentru categoriile vizate. Astfel, aplicarea 
instrumentului DLRC în mediul urban, la 
nivelul localităților cu peste 20.000 locu-
itori, este orientată către acele orașe în 
care sunt identificate zone marginalizate, 
cu populație aflată în risc de excluziune 
socială. Prin Strategiile de Dezvoltare 
Locală  (SDL) dedicate acestor zone sunt 
implementate măsuri care să diminueze 
acțiunea factorilor ce generează sărăcie. 
Implementarea instrumentului DLrc la 
nivelul orașelor cu peste 20.000 de locu-
itori presupune parcurgerea mai multor 
etape. Prima  etapă înseamnă înființarea 

Grupurilor de Acțiune Locală (GAL) 
și elaborarea SDL în conformitate cu 
cerințele DLRC. În etapa următoare, se 
face evaluarea și selecția acestor strate-
gii, iar etapa finală presupune selectarea 
și implementarea proiectelor selectate. 
Până în prezent au fost parcurse primele 

două etape. În cadrul etapei a doua, s-a 
realizat evaluarea și selecția SDL-urilor 
sub coordonarea Comitetului Comun de 
Selecție, evaluarea SDL-urilor fiind finali-
zată în anul 2018. În cadrul Obiectivului 
Specific 9.1 sunt finanțate 37 SDL-uri. În 
prezent, etapa a treia este în derulare. 
Documentul care reglementează această 
etapă, „orientări pentru grupurile de 
acțiune locală privind implementarea 
strategiilor de Dezvoltare locală la 
nivelul orașelor cu peste 20.000 locui-
tori”, a fost aprobat prin ordin comun 
de către mFe și mDrap, fiind publicat 
pe site-ul www.fonduri-ue.ro.

Un „plus” important al acestui instru-
ment îl reprezintă faptul că persoanele 
vizate devin „actori” importanți și par-
teneri activi ai proiectelor, șansele de 
reu șită crescând astfel considerabil. În 
aprilie 2019, a fost aprobată, la nivelul 
am poCu și am por, procedura internă  
de avizare a procedurilor gal de evalu-
are și de selecție a fișelor de proiecte. În 
plus, schema de ajutor minimis (pentru 
între prinderile de economie socială de 
inser ție finanțate prin os 9.1)  nece-
sară apro bării Ghidului Specific pentru 
O.S.9.1 este în proces de avizare de către 
Consiliul Concurenței.

totul despre Dezvoltare loCală plasată  
sub responsabilitatea Comunității 
zona, parteneriatul și strategia. acestea sunt cele trei elemente cheie ale unui nou instrument de finanțare, 
vital în special pentru comunitățile în care există populație defavorizată.  este vorba despre Dezvoltarea 
locală plasată sub responsabilitatea comunității (DlrC) , care promovează formarea parteneriatelor locale. 
rolul acestora este de a elabora și de a implementa o strategie de dezvoltare locală integrată, beneficiind de 
finanțare pe termen lung și deținând puterea de decizie cu privire la modul în care sunt cheltuite fondurile.

foto: Shutterstock

aCțiuni 
În Curs De Finalizare

	procedura de modificare a sDl 
– este în curs de finalizare si de 
aprobare la nivelul celor 2 AM-uri, 
respectiv AMPOR și AMPOCU;

	Constituirea Comitetului Comun 
de modificare a strategiilor de 
Dezvoltare locală (CCm sDl) 
care să analizeze și să aprobe 
propunerile de modificare ale 
Strategiilor de Dezvoltare Locală 
elaborate de către GAL-uri, date 

fiind schimbările ce au survenit, 
la nivelul SDL, în timpul scurs de 
la momentul elaborării SDL-urilor 
și până la implementarea propriu 
zisă a acestora, ceea ce reclamă 
actualizarea anumitor informații 
din cadrul SDL-urilor;

	procedura internă pentru aviza-
rea fișelor de proiecte selectate 
de către gal-uri este în curs de 
finalizare si de aprobare la nivelul 
celor 2 AM-uri, respectiv AMPOR si 
AMPOCU;

	Instruiri pe tema implementării 
mecanismului DLrc.
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analiză

vlaD bârleanu

În urmă cu doi ani, Grupurile de 
Acțiune Locală (GAL) au elaborat 
Strategii de Dezvoltare Locală (SDL) 

în orașele cu peste 20.000 de locuitori. 
Această acțiune a fost prima etapă 
din implementarea instrumentului 
DLRC – Dezvoltare Locală plasată sub 
Responsabilitatea Comunității, finanțat 
prin Axa prioritară 9 a Regio. Cea de-a 
doua etapă, încheiată în 2018, a vizat 
evaluarea strategiilor, urmând selectarea 
și implementarea proiectelor aferente 
SDL-urilor selectate. „Rolul principal al 
GAL-urilor este acela de a identifica, 
selecta și prioritiza pentru implementare 
proiecte care răspund cât mai bine obiec-
tivului principal al SDL-urilor: reducerea 
numărului de persoane aflate în risc de 
sărăcie sau excluziune socială în zonele 
urbane marginalizate”, explică Adrian 
Mariciuc, Șef Departament Planificare 
Regională și Dezvoltare Urbană din cadrul 
ADR Vest. Dealtfel, Agenția de Dezvoltare 
Regională din Vestul țării este extrem de 
activă în ceea ce privește implementarea 
sDL.  

Regiunea Vest are cinci municipii 
cu SDL-uri aprobate: Timișoara, Reșița, 
Hunedoara, Vulcan și Lugoj. Zonele 
urbane marginalizate (ZUM) vizate de 
SDL-uri cuprind diferite tipologii: zone 
de tip ghetou cu blocuri sau foste colonii 
de muncitori, zone de tip mahala cu 
adăposturi improvizate, zone centrale cu 
locuințe sociale și clădiri istorice. Toate 
aceste zone îndeplinesc simultan urmă-
toarele trei condiții: au un nivel scăzut 
de capital uman, au un nivel scăzut de 
ocupare în sectorul formal și au condiții 
de locuire precară.

un meCanism 
Complex

Instrumentul DLrc presupune par-
curge rea mai multor etape premergătoa re 
până la derularea efectivă a proiectelor 
propuse în strategii. În primul rând, 
este necesară elaborarea și avizarea 
SDL-urilor, proces în cadrul căruia sunt 
delimitate zonele urbane marginalizate, 
obiectivele urmărite, lista indicativă cu 
măsuri și intervenții necesare și bugetul 
estimativ necesar pentru implementarea 

proiectelor. Apoi se trece la elaborarea 
și avizarea procedurilor de evaluare și 
selecție a posibilelor proiecte aferente 
SDL-urilor. Următoarea etapă vizează 
lansarea apelurilor de fișe de proiecte 
pentru depunerea de către potențialii 
beneficiari ai proiectelor definite în lista 
indicativă cu măsuri și intervenții din 
SDL. Urmează selectarea și prioritizarea 
de către GAL-uri a proiectelor care se vor 
implementa în cadrul ZUM-urilor și, în 
final, depunerea proiectelor selectate de 
GAL-uri pentru finanțare prin Regio (Axa 
prioritară 9), Programul Operațional 
Capital Uman - POCU (Axa prioritară 5) 
sau alte surse de finanțare. 

„Toate cele șase GAL-uri din Regiunea 
Vest au elaborat proceduri de evaluare 
și selecție a posibilelor proiecte aferente 
SDL-urilor. Acestea au fost avizate de 
către Comitetul Comun de Selecție 
restrâns, există deja variante ale Ghidului 
solicitantului și se pregătește lansarea 
apelurilor de fișe de proiecte, în vederea 
selectării acestora de către GAL. Între 
timp, la nivelul tuturor celor șase GAL-uri 
se derulează și activități de animare a 
comunităților”, arată Adrian Mariciuc.

regiunea vest, În avangarDa 
strategiilor De Dezvoltare loCală
Cu proiecte integrate de aproape 40 de milioane de euro, cinci municipii din vestul țării mizează pe 
rezolvarea problemelor cu care se confruntă comunitățile lor marginalizate. Cele șase gal-uri din 
regiune lucrează activ pentru implementarea strategiilor de dezvoltare locală.
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strategii De milioane

Ce urmărește, de fapt, un SDL: 
identifică problemele comunităților 
urbane marginalizate și propune măsuri 
integrate pentru rezolvarea lor. Pe lângă 
finanțarea acestor proiecte prin Regio, 
POCU sau alte programe, o altă sursă 
este și bugetul local. Planul financiar 
al fiecărei SDL furnizează estimări cu 
privire la sumele necesare, pe categorii 
principale de măsuri. Mărimea bugetului 
este în funcție de nevoile zonei și de 
dimensiunea ei, de natura strategiei și de 
existența altor programe de sprijin local 
pentru nevoile comunității marginali-
zate. Valoarea totală a celor 6 SDL-uri din 
Regiunea Vest este de aproximativ 39 
de milioane euro, valorile fiind cuprinse 
între 5 și 7 milioane de euro pentru 
fiecare strategie. Potrivit lui Adrian 
Mariciuc, ca proporție din bugetul total 
al SDL-urilor, proiectele propuse spre 
finanțare prin Regio reprezintă partea 
cea mai mare (peste 60%). 

„Proiectele din SDL-uri pro-
puse a se implementa prin Regio 
urmăresc îmbunătățirea infrastructurii, 
a spațiilor urbane degradate și dezvol-
tarea infra structurii de locuire pentru 
îmbunătățirea mobilității, a creșterii 
activității zonelor marginalizate, a 
dezagregării populației marginalizate 
și pentru asigurarea condițiilor minime 
de locuire. Alte proiecte au ca obiectiv 
facilitarea accesului la servicii sociale și 

de sănătate sau creșterea accesului și 
participării la educație a locuitorilor”, 
explică reprezentantul ADR Vest. 

speCiFiCul zonal

SDL-urile din Regiunea Vest au spe-
cific diferit, în funcție de dimensiunea și 
caracteristicile orașelor vizate, plecând 
și de la cauzele care le-au generat. 
Municipiul Timișoara este principalul 
oraș din Vestul țării, pol de creștere care 
se confruntă și el cu probleme legate 
de segregare teritorială, coexistând în 
același areal zone urbane marginalizate, 
cu zone dezvoltate. proiectele propuse 

pentru ZUM-uri vizează îmbunătățirea 
calității vieții și creșterea coeziunii 
sociale, cu implicații pentru tot orașul, 
contribuind astfel la menținerea poziției 
economice și culturale a Timișoarei. 
Municipiile Reșița, Lugoj, Vulcan și 
Hunedoara propun sDL-uri care se 
adresează mai multor zone urbane mar-
ginalizate, urmărind să rezolve o bună 
parte din problemele legate de sărăcie și 
excluziune socială cu care se confruntă. 

În mod specific, Reșița și Hunedoara 
vizează cartiere afectate de declinul 
industriei siderurgice, care a caracte-
rizat timp de mai bine de două secole 
dezvoltarea orașelor. Astfel, teritoriul 
vizat de sDL se suprapune cu zona în 
care era concentrată infrastructura 
industrială, inclusiv cartierele de locuit, 
în prezent în mare parte nefuncțională. 
În cazul orașului Vulcan, situația este 
relativ similară, doar sectorul industrial 
este diferit. Astfel, zonele marginalizate 
din acest municipiu sunt legate direct de 
declinul industriei extractive, extracția 
cărbunelui din mina Vulcan și de unita-
tea de preparare a cărbunelui. Aceste 
zone au fost create pentru asigurarea 
locuințelor personalului care lucra la 
unitatea minieră, locuințele devenind 
astăzi zone de tip mahala sau zonă de tip 
ghetou, locul muncitorilor din industria 
extractivă fiind luat de către persoane 
marginalizate. În SDL Lugoj, printre 
cele trei ZUM-uri definite este și Zona 
Marginalizată Măguri, sat aparținător 
municipiului Lugoj și singura localitate 
din Timiș cu populație majoritar de etnie 
romă (80% din total populație).

foto: ADR VestCampusul universitar din Coronini, judetul Caraș Severin

foto: MDRAPSăli de clasă, modernizate cu fonduri Regio
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foto: Shutterstock

vlaD bârleanu

C reșe, grădinițe și școli reabilitate, 
laboratoare moderne, facultăți 
dotate la standarde internaționale. 

În ultimii ani, învățământul românesc 
a primit șansa unui nou început, iar un 
merit important îi revine programului 
Regio. 

Potrivit Strategiei privind modernizarea 
infrastructurii educaționale 2017-2023, 
în 2014, cheltuielile pentru educație au 
reprezentat 27% din cheltuielile bugetelor 
locale din România. Din acest buget, 75% 
a fost direcționat către plata salariilor per-
sonalului didactic și auxiliar, iar 16% pentru 
cheltuieli recurente. În prezent, pentru 
finanțarea investițiilor în infrastructură, 
România utilizează fonduri de la bugetul 
de stat și de la bugetele locale, precum și 

fonduri europene. Regulamentul Uniunii 
de stabilire a unor dispoziții comune privind 
Fondul European de Dezvoltare Regională 
(FEDR), Fondul Social European (FSE), 
Fondul de Coeziune, Fondul European 
Agricol pentru Dezvoltare Rurală (FEADR) și 
Fondul European pentru Pescuit și Afaceri 
Maritime, prevede că Fondurile Europene 
Structurale și de Investiții pentru perioada 
de programare 2014-2020 sunt disponibile 
pentru investiții în baza unei abordări 
integrate, care să sprijine dezvoltarea teri-
torială și să pună accent pe incluziune și pe 
creșterea economică inteligentă.

Două meCanisme 
De Finanțare

În privința fondurilor europene, Româ-
nia poate beneficia de două me ca nisme 

principale de finanțare a in vesti ții lor 
în infrastructura educațională. Primul 
mecanism constă în alocarea fondu-
rilor din FEDR, care sunt gestionate 
de Ministerul Dezvoltării. Cel de-al 
doilea mecanism constă în alocarea 
fondurilor din FEADR, gestionate de 
Ministerul Agriculturii, prin Agenția 
pentru Finanțarea Investițiilor Rurale. 
În cadrul primului mecanism, fondurile 
pot fi alocate potențialilor beneficiari în 
conformitate cu cerințele Regio pentru 
perioada 2014-2020. În cadrul celui de-al 
doilea mecanism, fondurile pot fi alocate 
asociațiilor locale și organizațiilor non-
guvernmentale (ONG-uri) în conformitate 
cu Programul Național de Dezvoltare 
Rurală (PNDR). 

În total, prin Regio, în actuala perioadă 
de programare bugetară, peste 428 de 

De la CreȘă la universitate, 
eDuCația este sprijinită Și prin regio
Cu o alocare totală de aproape 430 de milioane de euro, contribuție europeană și de la bugetul de stat, 
școala românească poate să continue modernizarea și în actualul regio. axa prioritară 10 preia peste 
75% din această alocare, iar universitățile au depus cele mai ample proiecte.
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milioane de euro (362 milioane euro din 
FEDR și 66,5 milioane de euro contribuția 
națională) sunt disponibile pentru investiții 
în infrastructura educațională. Proiectele 
finanțate în cadrul acestui mecanism trebuie 
să contribuie la reducerea fenomenului de 
părăsire temporară a școlii, la creșterea par-
ticipării la învățarea pe tot parcursul vieții, la 
creșterea participării, calității și eficienței în 
învățământul terțiar și la creșterea calității 
și eficienței învățământului profesional și 
tehnic.

aloCare semniFiCativă 
pentru axa 10

Două axe prioritare din Regio vizează 
investiții în infrastructura educațională, 
cu Axa 10 având cea mai mare alocare, 
de aproximativ 352 de milioane de euro 
(297 milioane de euro din FEDR și 55 de 
milioane de euro contribuția națională). 
Axa Prioritară 4 gestionează restul alocă-
rii. Fondurile din Axa Prioritară 10 pot fi 
utilizate pentru proiecte de construcție, 
reabilitare, modernizare și dotare a 
creșelor, grădinițelor și unităților de 
învățământ primar și secundar inferior, 
precum și a liceelor tehnologice și școlilor 
profesionale, dar și a universităților. 
Potrivit Ministerului Dezvoltării, în ac tua la 
perioadă de programare, pe Educație s-au 
depus 950 de cereri de finanțare. Au fost 
semnate 245 de contracte de finanțare 
pentru creșe, grădinițe, școli, licee și 

universități, având o valoare solicitată 
prin FEDR de 358 de milioane de euro. 

Existența anumitor condiționalități 
ex ante pe Educație a condus la lansarea 
cu o anumită întârziere a apelurilor de 
proiecte, dar interesul de care se bucură 
această Axă printre solicitanții de 
finanțare a făcut ca de la lansarea apeluri-
lor să fie depus un număr ridicat de cereri 
de finanțare. Multe proiecte importante 
au fost depuse în principal de universități, 
atât din punctul de vedere al valorii, cât și 
al activităților desfășurate.

universitate moDernizată 
Cu regio

ADR Vest și Universitatea de Vest din 
Timișoara semnau, la 19 februarie 2019, 
contractul de finanțare pentru proiectul 
„Extindere spații de învățământ exis-
tente pentru Facultatea de Arte și Design 
și Facultatea de Muzică și Teatru”. Cele 
două facultăți ale Universității de Vest 
vor beneficia de noi spații de învățământ 
în urma extinderii, prin construirea unor 
noi corpuri de clădire în zona Oituz - un 
proiect în valoare de 4,07 milioane de 
euro, cu o valoare a finanțării neram-
bursabile de 3,9 milioane de euro. Peste 
1.000 de studenți vor beneficia de infra-
structura de educație extinsă și de dotări 
moderne. „Este, practic, și un proiect de 
regenerare urbană. Acea zonă, Oituz, este 
într-o reașezare din punctul de vedere 
al dezvoltării urbane. În cadrul Regio, 
Axa 10 este dedicată universităților”, a 
declarat directorul general al ADR Vest, 
Sorin Maxim, cu ocazia semnării contrac-
tului de finanțare. Proiectul este depus 
pe Prioritatea de investitii 10.1, Obiectiv 
Specific 10.3 - Creșterea relevanței 
învățământului terțiar universitar, în 
relație cu piața forței de muncă și sec-
toarele economice competitive.

Investiția cuprinde extinderea 
infrastructurii educaționale pentru 
Facultatea de Arte și Design (construcție 
D+P, 1.105 metri pătrați suprafață utilă) 
și pentru Facultatea de Muzică și Teatru 
(construcție D+P+Mez+1E, 4.544 metri 

foto: ADR VestȘcoala din Peciu Nou (județul Timiș) a renăscut grație fondurilor europene
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pătrați suprafață utilă), precum și realiza-
rea de spații expoziționale și de creație, 
ateliere și laboratoare, săli de curs, o 
sală multimedia etc. Este prevăzută, 
de asemenea, dotarea cu echipamente 
didactice specifice. Perioada de imple-
mentare este de 46 de luni.

miza: CreȘterea 
partiCipării la eDuCație

Axa Prioritară 10 are trei obiective 
specifice. Primul dintre ele este crește-
rea gradului de participare la educația 
timpurie și învățământul obligatoriu, în 
special pentru copii cu risc crescut de 
părăsire timpurie a sistemului. Prin 
acesta se dorește realizarea condițiilor 
pentru o educație de calitate și creșterea 
gradului de participare a populației în 
învățământul preșcolar, primar și gim-
nazial. Cel de-al doilea obiectiv specific 
este creșterea gradului de participare 
la învățământul profesional și tehnic și 
învățare pe tot parcursul vieții. Sprijinul 
Regio va asigura realizarea condițiilor 
pentru o pregătire profesională de cali-
tate și relevantă pentru nevoile pieței 
muncii, adaptate la nivelul de dezvoltare 
tehnologică și la cerințele specifice sec-
toarelor economice. Aceasta, mai ales 
în contextul în care școlile profesionale 
și de meserii au avut de suferit în urma 
reformelor succesive ale sistemului de 
educație din România.

Nu în ultimul rând, al treilea obiectiv 
specific este creșterea relevanței învăță-
mântului terțiar universitar în relație cu 
piața forței de muncă și sectoarele eco-
nomice competitive. Astfel, investițiile 
în infrastructura învățământului terțiar 

universitar vor reprezenta garanția înde-
plinirii obiectivelor asumate de România 
privind participarea și nivelul de calitate 
a pregătirii populației active cu nivel de 
pregătire terțiară, în concordanță cu 
cerințele unei economii aflate într-un 
proces alert de recuperare a decalajelor 
de dezvoltare față de economiile țărilor 
uE.

investiții Finanțate 
Și beneFiCiari

Beneficiarii Axei Prioritare 10 vor fi 
unitățile administrativ-teritoriale (auto-
rități ale administrației publice locale) 
și instituțiile de învățământ superior de 
stat. Lista beneficiarilor nu se încheie 

însă aici, în condițiile în care investițiile 
vizează îmbunătățirea procesului educa-
țional pentru toți participanții, fie din 
mediul rural, fie din urban, și pentru 
societate în ansamblul ei. Se vor finanța 
lucrări de construcție, reabilitare, 
mo der nizare, extindere și echipare a 
infra structurii pentru educația timpurie, 
respectiv pentru creșe și grădinițe. 

Sunt susținute aceleași tipuri de 
lucrări și pentru învățământul general 
obligatoriu (școli I – VIII), dar și pentru 
invățământul profesional și tehnic, și 
învățarea pe tot parcursul vieții (licee 
tehnologice și școli profesionale). Nu în 
ultimul rând, se va finanța reabilitarea, 
modernizarea, extinderea și echiparea 
infrastructurii educaționale universitare.

Elevii din Anina merg la o școală reabilitată prin Regio
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Școala Gimnazială Bistreț (Dolj) avea 
nevoie de multă vreme de lucrări 
serioase de modernizare. proiectul 

reabilitării școlii a fost mereu o prioritate 
pentru autoritatea locală, însă suma 
necesară realizării obiectivului a fost 
mereu imposibil de alocat. Prin inter-
mediul Axei prioritare 10 a noului Regio, 
Primăria Bistreț a obținut o finanțare 
de 6,05 milioane de lei (1,3 milioane de 
euro) pentru modernizarea și extinderea 
școlii din comună.

Obiectivul general al proiectului îl 
constituie îmbunătățirea calității infra-
structurii de educație și a dotării Școlii 
Gimnaziale Bistreț, pentru asigurarea 
populației cu servicii esențiale, precum 
accesul la un proces educațional la 
standarde europene și creșterea par-
ticipării populației școlare la procesul 
educațional în condiții corespunzătoare. 
„Realizarea lucrărilor de modernizare și 
dotare a școlii gimnaziale din Bistreț va 
avea un impact semnificativ atât pentru 

cei 180 de elevi, cât și pentru cadrele 
didactice, care își vor putea desfășura 
activitatea în condiții optime”, ne spune 
Marilena Bogheanu, director general 
ADr sud-Vest Oltenia.

În vederea asigurării unor condiții 
mai bune de studiu pentru elevi, clădirea 
principală va fi modernizată. În cadrul 
proiectului s-a propus realizarea unei 
extinderi de clădire cu regim de înălțime 
P+1, pe latura scurtă, sudică, a imobilului 
existent. Concomitent cu crearea unui 
nou corp de clădire, vor fi executate 
următoarele tipuri de lucrări:

n izolarea termică a fațadelor 
parte opacă și parte vitrată complet cu 
tâmplărie din lemn stratificat și geam 
termoizolant;

n izolarea termică a planșeului de 
pe sol aferent zonei de extindere;

n repararea acoperișului tip 
șarpantă pe zona existentă și realizarea 
unui acoperiș-șarpantă nou pe zona de 
extindere, inclusiv repararea și comple-
tarea sistemului de colectare și evacuare 
a apelor meteorice;

n Demolarea scării secundare 
existente, închiderea golului din planșeu 
aferent scării de acces cu planșeu b.a. și 
refacerea finisajelor interioare;

n realizarea unei rampe de acces 
pentru persoane cu dizabilități la accesul 
secundar în clădire, pe zona de clădire 
extinsă, respectând normativele în 
vigoare;

n realizarea unui teren multisport 
cu gazon artificial de 40 x 22 metri, 
împrejmuit cu un gard metalic de circa 
4 metri înălțime și dotat cu iluminat 
exterior;

n modernizarea, extinderea și înlo-
cuirea instalațiilor sanitare, electrice și 
de încălzire, dotarea cu panouri solare 
termice;

n branșamentul la rețeaua de apă-
canal a localității;

n Dotarea cu instalație nouă pentru 
apă caldă menajeră;

n lucrări de modernizare/înlocuire 
a instalației de paratrăsnet.

La interior vor fi executate finisaje 
și dotări cu mobilier nou, lucrări de 

ȘCoală moDernizată Și extinsă  
pentru 180 De elevi Din Dolj
investițiile în învățământ nu sunt străine pentru autoritățile locale din comuna bistreț, Dolj, care au 
reușit să obțină o finanțare importantă pentru creșterea calității actului de învățământ. peste 6 milioane 
de lei, alocate prin regio 2014-2020, vor servi celor peste 180 de elevi ai Școlii gimnaziale bistreț. iată 
cum!

foto: Shutterstock
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Învățământul preșcolar face pași 
importanți și se mută la țară, acolo 
unde nevoile de educație sunt 

enorme. Pentru combaterea abando-
nului școlar și stimularea părinților să 
investească în educația copiilor lor, 
autoritățile locale fac în continuare 
eforturi colosale. Fiindcă bugetele 
locale sunt mai mereu insuficiente, pri-
măriile apelează la fondurile europene 
disponibile prin Regio 2014-2020. Este 
și exemplul Primăriei comunei Nucet, 
județul Dâmbovița, care a decis să con-
struiască de la zero o grădiniță în satul 
reședință, care poartă același nume.

„Prin acest proiect, dorim să venim 

schimbare a pardoselilor, ușilor și 
tablelor din clase. Cabinetul medical al 
școlii va fi și el reamenajat, astfel încât 
să poată oferi servicii medicale elevilor 
și personalului didactic.

FonDurile europene FaC 
Casă bună la bistreț

Axa prioritară 10 a oferit o gură de 
oxigen autorităților publice locale, care 
și-au putut finanța proiecte importante 
în domeniul infrastructurii primare de 
învățământ. Pentru regiunea Sud-Vest 
Oltenia, această prioritate de investiții 
a adus autorităților locale alocări de 
milioane de euro.

„Cele 50 de proiecte depuse la 
nivelul regiunii reprezintă 308% din alo-
carea regională. Până în prezent, au fost 
semnate 14 contracte de finanțare, prin 
care se vor realiza investiții de peste 10 
milioane de euro. Eforturile autorităților 
publice locale din mediul rural de a con-
tribui la dezvoltarea comunităților, prin 
atragerea fondurile nerambursabile dis-
ponibile în cadrul POR 2014-2020, sunt 
susținute în mod constant de instituția 
noastră prin oferirea de asistență 
tehnică, atât în etapa de elaborare a 

proiectelor, cât și pe perioada imple-
mentării acestora”, mai spune Marilena 
Bogheanu.

Primăria comunei Bistreț, Dolj, 
se numără printre abonații fideli ai 
fondurilor nerambursabile în vederea 
dezvoltării infrastructurii educaționale 
prin Regio. Prin POR 2007-2013 - 
Domeniul major de intervenție 3.4 

– s-a realizat modernizarea, extinderea 
și dotarea Școlii de Arte și Meserii, 
printr-un contract în valoare de peste 
1,9 milioane lei. Tot în cadrul POR 2007-
2013, Primăria Bistreț a implementat 
contractul „Modernizare și extindere 
clădire pentru înființare Centru Social 
în satul Plosca”, în valoare de peste 2,5 
milioane de lei.

O grăDiniță moDernă 
pentru Copiii De la țară
Fiecare copil la grădiniță nu e doar un slogan frumos, ci și o prioritate pentru multe primării din țară. 
În Dâmbovița, autoritatea locală din comuna nucet construiește pentru prima dată o grădiniță pentru 
copiii din satul de reședință al comunei care poartă același nume.

foto: ADR Sud-Vest Oltenia

foto: MDRAP

Școala Gimnazială din Bistreț va avea și un corp de clădire nou

Micuții vor beneficia de condiții excelente la grădiniță
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în ajutorul copiilor preșcolari, în scopul 
adaptării la cerințele educaționale spe-
cifice vârstei copiilor ce provin din toate 
categoriile sociale”, a declarat pentru 
revista Regio, primarul Marioara-Luisa 
Bărboiu.

Investiția se ridică la 2,2 milioane de 
lei, din care 1,6 milioane de lei reprezintă 
suma eligibilă prin Regio 2014-2020. 
Contractul de finanțare a fost semnat la 
5 iulie 2019, iar în prezent au fost dema-
rate procedurile în vederea achiziției de 
lucrări.

Viitoarea grădiniță, care ar trebui să 
fie gata cel târziu în iunie 2021, va avea 
trei grupe cu program normal, fiecare cu 
cel mult 20 de copii. În prezent, părinții 

din satul Nucet sunt obligați să-și ducă 
copiii preșcolari la grădinițele de pe raza 
comunei Nucet. Însă, în cele mai multe 
cazuri, ei aleg să-i țină acasă, fie din 
cauza imposibilității deplasării, fie din 
cauza locurilor insuficiente în celelalte 
grădinițe.  

„Ne propunem îmbunătățirea 
situației educaționale, sociale, eco-
nomice a cetățenilor. Încercăm să 
îmbunătățim condițiile de viață, standar-
dele de muncă, menținerea populației în 
mediul rural, oferind servicii de îngrijire 
a copiilor de vârstă preșcolară, părinții 
fiind ajutați în educarea acestora. Vom 
contribui la creșterea frecvenței școlare 
și la scăderea abandonului școlar”, mai 

spune doamna primar marioara-Luisa 
Bărboiu.  

Proiectul este finanțat în cadrul 
Axei 10 – Îmbunătățirea infra-
structurii educaționale, Obiectivul 
specific 10.1 - „Creșterea gradului de 
participare la nivelul educației timpurii 
și învățământului obligatoriu, în special 
pentru copii cu risc crescut de părăsire 
timpurie a sistemului”.

migrația, marea 
provoCare a zonelor 
rurale Din românia

Satul Nucet, ca majoritatea satelor și 
comunelor din România, s-a confruntat în 
ultimii ani cu fenomenul migrației locuito-
rilor săi spre zone mai înstărite din punct 
de vedere economic. De cele mai multe 
ori, acestea sunt din afara țării. Migrația 
forței de muncă, fenomen care afectează 
grav economia și societatea, este una 
dintre marile provocări ale comunității 
din Nucet. Conform autorităților locale, 
deseori părinții pleacă singuri la muncă 
în străinătate, lăsându-și copiii la rude în 
România. Acest sacrificiu de familie pune 
în pericol însăși pregătirea pentru viitor a 
celor mici.

„În cele mai multe dintre cazuri, 
copiii sunt cei care au de suferit, degra-
dându-se valorile morale, uitându-se 
tradițiile și distrugând tot ceea ce 
societatea are mai bun. Părinții care-și 
abandonează copiii au trăit experiențe 
negative de abandon, sărăcie, violențe. 
Un copil nesupravegheat de familie și 
scăpat de sub controlul școlii devine 
un delicvent, pierzându-și gradual 
sănătatea fizică și psihică”, mai spune 
Marioara-Luisa Bărboiu.

foto: Primăria NucetAșa va arăta viitoarea grădiniță din satul Nucet

foto: Primăria Nucet Autoritățile locale au identificat un teren pe care va fi edificată construcția
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Comuna Bicazu Ardelean este la 
jumătatea drumului dintre Piatra 
Neamț și Gheorghieni, iar cei 4.500 

de locuitori se bucură de un peisaj idilic, 
oferit de Cheile Bicazului.  Micuța comu-
nitate este sprijinită de autorități, prin 
investiții, pentru a crește gradul de coe-
ziune socială. Secretul? Îmbunătățirea 
infrastructurii din domeniul educației. 

„Calitatea capitalului uman repre-
zintă unul din aspectele esențiale care 
susțin o creștere inteligentă, durabilă și 
favorabilă asigurării coeziunii sociale a 
unei comunități. Acest deziderat nu se 
poate realiza, însă, fără o infrastructură 
școlară adecvată ciclurilor primare 
și gimnaziale, aceasta fiind esențială 
pentru crearea unui context favorabil 
desfășurării unui act educațional calita-
tiv, asigurării unei oferte educaționale 
adecvate și accesibile pentru toți copiii, 
indiferent de mediul de proveniență”, 
spun reprezentanții ADR Nord-Est. 

Modernizarea sistemului educațional 
al Școlii Gimnaziale Nr. 1 din localitate 
susține demersurile de implementare a 
priorităților investiționale în domeniul 
educației prin investiții de reabilitare, 
extindere, modernizare și dotare cu echi-
pamente adecvate a spațiilor didactice.

investiția va Contribui 
la sCăDerea 
abanDonului ȘColar

Scopul acestei investiții este 
desfășurarea actului educațional într-un 
cadru optim care să asigure condițiile 
esențiale pentru co-interesarea elevilor 
și să descurajeze fenomenul de abandon 
școlar la nivelul zonei vizate. Implicațiile 
vor fi benefice asupra ratei de cuprin-
dere și participare la educație, ratei de 
absolvire a învățământului obligatoriu și, 
implicit, a ratei de tranziție spre nivelu-
rile superioare de educație.

Există, de fapt, mai multe puncte de 
convergență. Va crește gradul de acces 

al populației școlare defavorizate la un 
proces instructiv-educativ calitativ și 
atractiv, prin modernizarea și dotarea 
cu materiale didactice și echipamente 
specifice moderne, corelate cu nevoile 
existente ale unității de învățământ. 
Apoi, se vor crea condițiile tehnico-
materiale optime pentru studiu, 
esențiale pentru derularea unui proces 
educațional calitativ și eficient.  

Toate acestea vor contribui la dimi-
nuarea gradului de părăsire timpurie a 
școlii, ca urmare a corelării capacității 
instituționale a școlii cu nevoile indivi-
duale și cerințele socio-economice ale 
comunității, sprijinind accesul și parti-
ciparea la educație, precum și succesul 
școlar.  

Cum va Fi moDernizată 
ȘCoala gimnazială

Clădirea existentă va fi extinsă cu noi 
spații educaționale, respectiv o sală de 
clasă la parter și o bibliotecă la etaj, în 

O ȘCoală moDernă Care aDuCe
beneFiCii Întregii Comunități
investițiile în educație, în special în mediul rural, reprezintă o prioritate în românia pentru îmbunătățirea 
calității accesului la actul de învățământ. modernizarea sistemului educațional al Școlii gimnaziale nr. 
1 din comuna bicazu ardelean, județul neamț, este unul dintre exemplele care sprijină acest obiectiv. 
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vederea asigurării  condițiilor necesare 
activităților didactice din cadrul școlii. 
Vor fi construite noi grupuri sanitare 
destinate cadrelor didactice, elevilor și 
persoanelor cu dizabilități, contribuind, 
astfel, la crearea unui mediu școlar adap-
tat cerințelor europene igienico-sanitare 
și de confort. La parter, se va construi un 
spațiu care va adăposti centrala termică 
ce va funcționa pe bază de combustibil 
solid-lemn, asigurând un nivel optim de 
confort termic, precum și respectarea 
cerințelor ISU privind siguranța în 
exploatare a echipamentelor de încălzire 
din cadrul instituțiilor publice.

Sălile de clasă și laboratoarele vor fi 
reabilitate în vederea creării unui cadru 
adecvat și atractiv de desfășurare a 
activităților de studiu și evaluare. Sunt 
prevăzute dotări cu echipamente IT și 
soft-uri pentru facilitarea accesului la 
informație și optimizarea bazei logistice 
de tehnologii informaționale, iar sălile de 
clasă vor avea mobilier nou și  materiale 
didactice corespunzătoare pentru 

creșterea gradului de confort atât pentru 
elevi, cât și pentru cadrele didactice.  
Laboratorul de fizică/chimie va fi moder-
nizat cu scopul de a asigura un cadru 
adecvat și sigur pentru desfășurarea 
activităților de studiu și experimentale.

Spațiile administrative vor fi 
renovate în vederea optimizării proce-
sului de alocare a resurselor materiale 
și educaționale necesare organizării și 
susținerii actului educativ și va fi instalat 
și un sistem de supraveghere video 
pentru asigurarea securității în școală. 
În plus, va fi amplasat în cadrul școlii și 
un infoterminal cu ecran tactil care să fie 
util persoanelor cu dizabilități în vederea 
creșterii gradului de incluziune. 

526 De Copii la unitatea 
ȘColară moDernizată

Beneficiarii direcți ai investiției sunt 
cei 95 de elevi înscriși în prezent în ciclul 
primar și cei 91 de elevi înscriși în pre-
zent în ciclul gimnazial, 15 persoane 
reprezentând personalul didactic 
actual și 5 persoane reprezentând per-
sonalul didactic auxiliar și nedidactic 
actual din cadrul școlii. Din estimările 
autorităților rezultă că 526 de copii se 
vor înscrie în această unitate școlară 
modernizată. 

„Beneficiile implementării proiec-
tului se manifestă la nivelul întregii 
comunități din comuna Bicazu Ardelean 
și chiar la nivel zonal și regional, prin 
creșterea gradului de acces al populației 
la o infrastructură și logistică școlară 
modernă, influențând, pe termen 
mediu și lung, îmbunătățirea nivelului 
educațional al comunității”, au mai spus 
reprezentanții ADR Nord-Est. 

Valoarea totală a proiectului este de 
6.258.437,29 de lei, din care 5.319.671,69 
de lei reprezintă investiție europeană 
prin Programul Operațional Regio.  

Elevii din localitate sunt implicați în multe proiecte interesante și educative
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Dan l. brumar

autoritățile locale din Ceatalchioi, 
Tulcea, au o misiune mai grea ca 
niciodată. Din cauza statutului 

său de zonă defavorizată, privată de 
investiții care să genereze locuri de 
muncă, localitatea tulceană se depopu-
lează de la un an la altul. Având mai puțin 
de 600 de locuitori, comuna Ceatalchioi 
se străduiește să le ofere celor rămași 
acasă speranțe pentru un trai mai bun. 
Un mare pas a fost făcut prin convin-
gerea părinților să-și școlarizeze copiii, 
însă singura unitate de învățământ din 
comună este departe de a oferi un act 
educațional la standardele altor așezări 
de același rang din țară.

În 2017, Școala gimnazială din 
Ceatalchioi mai avea doar 11 elevi, fiind 
la un pas de desființare. În prezent, 33 
de copii de toate vârstele învață aici, 
grupați în clasele I-IV și V-VIII. Azi, părinții 
copiilor care frecventează instituția de 
învățământ privesc cu încredere spre 
viitor, fiindcă școala a primit o bineme-
ritată finanțare europeană prin Regio 
2014-2020. Unitatea de învățământ va 
fi reabilitată în cadrul Axei prioritare 
10 – Îmbunătățirea infrastructurii 
educaționale, grație finanțării de peste 
un milion de lei obținută prin FEDR.

„Obiectivele investiției sunt 
îmbunătățirea calității infrastructurii 
de educație, a dotării școlii, pentru 
asigurarea unui proces educațional la 
standarde europene, și creșterea parti-
cipării populației școlare la procesul de 
învățământ. Importanța obiectivului de 
investiții derivă din necesitatea punerii 
la dispoziție a resurselor materiale 
necesare pentru asigurarea spațiilor 
adecvate funcțiilor propuse”, spune 
Tudor Cernega, primarul comunei 
ceatalchioi.

În cadrul proiectului de refacere 
a școlii se vor realiza lucrări de reabi-
litare termică a clădirii, de reabilitare 
și modernizare a spațiilor interioare 

(zugrăveli, înlocuire pardoseli), de înlo-
cuire a învelitorii, lucrări de consolidare 
și de eliminare a infiltrațiilor de apă. 

În prezent sunt în derulare proce-
durile pentru realizarea proiectului 
tehnic, însă reprezentanții școlii și ai 
primăriei știu ce își doresc pentru copiii 

din comună. Se are în vedere con-
solidarea clădirii în conformitate cu 
soluția minimală din expertiza tehnică, 
refacerea în totalitate a soclului - prin 
desfacerea tencuielilor și înlocuirea cu 
mortar absorbant al umidității, reface-
rea tencuielilor exterioare, refacerea 

Șansă la eDuCație pentru
elevii Dintr-o zonă DeFavorizată
o școală care în urmă cu doi ani era pe punctul de a se închide definitiv poate fi începutul unei vieți mai 
bune pentru 33 de elevi. singura unitate de învățământ din comuna Ceatalchioi, județul tulcea, va fi 
reabilitată cu fonduri nerambursabile prin regio 2014-2020.

„Prin implementarea acestui proiect, elevii vor fi 
atrași către unitatea de învățământ și se va elimina 
abandonul școlar, prin oferirea unor condiții optime 
de învățământ.“

Tudor Cernega, primarul comunei Ceatalchioi.

Școala din Ceatalchioi are în prezent 33 de elevi de toate vârstele
foto: Primăria Ceatalchioi
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hidroizolațiilor dintre trotuar și soclu pe 
tot perimetrul construcției.

Totodată, este nevoie de montarea 
termoizolației în jurul ferestrelor (tâm-
plăriei), de demontarea în totalitate 
a învelitorii din tablă și ignifugarea în 
totalitate a șarpantei. Înlocuirea tâm-
plăriei exterioare existente din PVC cu 
tâmplărie din lemn stratificat și a celei 
interioare cu tâmplărie de tip MDF și 
înlocuirea pardoselii din parchet laminat 
sunt, de asemenea, pe lista lucrărilor 
propuse.

La exterior, școala va avea un spațiu 
verde generos, dar și un spațiu de joacă 
pentru copii. Complementar, se va reabi-
lita rampa pentru persoane cu handicap 
aflată la intrarea principală, dar și mare 
parte din șarpanta din lemn.

„Prin implementarea acestui proiect, 
elevii vor fi atrași către unitatea de 
învățământ și se va elimina abandonul 
școlar, prin oferirea unor condiții optime 
de învățământ”, crede primarul Tudor 
Cernega.  

vlaD epuresCu 

Pe malul râului Nicolina, cum o 
iei spre Vaslui, se află comuna 
Ciurea, una dintre localitățile 

care au început să cunoască beneficiile 
dezvoltării economice a României din 
ultimii ani. Comuna număra, la ultimul 
recensământ, 11.640 de locuitori, dintre 
care 1.269 locuiau în satul Dumbrava, 
parte integrantă a comunei. 

Pentru copiii de-aici, dar și din 
comună, locul ar putea deveni  „Dum-
brava minunată”, atunci când va fi 
finalizată construcția unei grădinițe și a 
unei creșe. Durata de implementare a 
proiectului este de 47 de luni, iar sursa 
de finanțare este Programul Operațional 
Regional 2014 – 2020. Valoarea totală a 
proiectului este de 4.003.862,21 de lei, 
din care finanțarea europeană se ridică 
la 3.358.552,72 de lei.

Obiectivul general al proiectului este 
reprezentat de îmbunătățirea calității 

investiții importante În eDuCație
Cu FonDuri regio În Comuna Ciurea
Comuna Ciurea este una dintre cele mai mari comunități rurale din județul iași. Cu fonduri guvernamentale 
și fonduri europene, autoritățile s-au pus pe treabă și au început să redeseneze peisajul comunei. o 
atenție deosebită a primit și satul Dumbrava, parte integrantă din comună. 

Clădirea școlii necesită inclusiv lucrări 
de consolidare și reabilitare termică
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infrastructurii educaționale și dotarea 
creșei și grădiniței în satul Dumbrava, 
comuna Ciurea, județul Iași, cu scopul 
asigurării unui proces educațional la 
standarde europene și a creșterii  parti-
cipării populației preșcolare din comună 
la procesul educațional. Proiectul 
vizează construirea și dotarea unei creșe 
și a unei grădinițe, ceea ce va conduce la 
creșterea accesibilității riveranilor satu-
lui Dumbrava la educație, la creșterea 
gradului de educație în rândul copiilor 
din localitate și la evoluția pozitivă din 
punct de vedere demografic a satului 
Dumbrava din comuna Ciurea. 

Toate aceste obiective sunt în con-
for mitate cu Strategia Europa 2020. 
Obiectivul general al proiectului conduce 
și la îndeplinirea obiectivului specific 
10.1 al axei prioritare 10, și anume: 
creșterea gradului de participare la nive-
lul educației timpurii și învățământului 
obligatoriu, în special pentru copii cu risc 
crescut de părăsire timpurie a sistemului.  

o Șansă pentru 
Cei aFeCtați De risCul 
exCluziunii soCiale

Crearea unui mediu educațional 
optim, care să le permită ante-pre-
șco larilor, preșcolarilor și cadrelor 
di dac tice să își desfășoare activitatea în 
condiții normale a fost marea dorință a 
autorităților locale. Prin construirea și 
dotarea unei creșe și a unei grădinițe se 
va crea, practic, un mediu adecvat edu-
cării copiilor, amenajat în conformitate 
cu standardele legislative.  

Proiectul este binevenit, mai ales 
când privim o statistică îngrijorătoare. 
Peste jumătate dintre copiii României 
nu merg la grădiniță sau se află în risc 
de excluziune socială din cauza sărăciei. 
Raportul „Eradicarea sărăciei educa-
ționale și materiale în rândul copiilor 
din Europa”, realizat de „Salvați Copiii” 
în anul 2016, arată că 51% din copiii din 
România au acces limitat la educația 
de calitate din cauza sărăciei. Efectul 
acestei situații este acela că sărăcia edu-
cațională tinde să se transmită de la o 
generație la alta, mai ales în zona rurală.

„Mă bucur mult când văd panourile REGIO, 
acolo unde este cea mai mare nevoie de investiții. 
Iar în educație, fără dubiu, trebuie să investim, 
atât în asigurarea infrastructurii, cât și în 
schimbarea paradigmei și stimularea creativității.“

Vasile Asandei, Director General ADR Nord-Est
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Educația precară duce la locuri de 
muncă slab plătite în viitor, iar copiii care 
nu au o șansă reală la educație timpurie 
vor ajunge să crească în medii defavori-
zate, și marginalizarea se va perpetua.

În Strategia Națională privind Inclu ziu-
nea Socială, extinderea rețelei de grădinițe 
și creșe pentru a oferi acces tuturor 
copiilor este unul dintre obiectivele princi-
pale, iar comuna Ciurea arată că înțelege 
importanța combaterii acestui fenomen. 

peste 1500 De Copii 
loCuiesC 
În Comuna Ciurea

Autoritățile spun ca vor fi mai multe 
categorii de beneficiari direcți ai acestui 
proiect. Prima este formată din ante-
preșcolarii și preșcolarii existenți în satul 
Dumbrava și pe raza Comunei Ciurea și 
copiii care în următorii ani vor împlini 
vârsta necesară intrării în comunitatea 
școlară. Potrivit informațiilor furnizate 
de Institutul Național de Statistică, în 
anul 2017 figurau 545 de copii pe raza 
Comunei Ciurea ce se încadrează în 
categoria preșcolarilor și 1.002 cu vârstă 
între 0-4 ani, vârstă ce include și catego-
ria ante-preșcolarilor;  

Urmează cadrele didactice și per-
sonalul auxiliar din cadrul instituției de 
învățământ dar și forța de muncă din 
domeniul construcțiilor, datorită creării 
de noi locuri de muncă temporare pe 
perioada de implementare a proiectului. 
Nu în ultimul rând, unul dintre beneficia-
rii direcți este și primăria Ciurea, care va 
contribui la îmbunătățirea calității vieții 
din zonă. 

Capacitatea totală a grădiniței va 
fi, însă, de 96 de locuri, dintre care 52 
pentru fete și 44 pentru băieți.

„Mă bucur mult când văd panourile 
REGIO, acolo unde este cea mai mare 
nevoie de investiții. Iar în educație, 
fără dubiu, trebuie să investim, atât 
în asigurarea infrastructurii, cât și în 
schimbarea paradigmei și stimularea 
creativității. Proiectele pentru care am 
semnat contracte de finanțare REGIO 
vor avea un impact semnificativ asupra 

comunităților în care se implementează. 
Avem obligația să oferim copiilor dreptul 
la viitor, iar aceste investiții sunt doar 
câțiva pași timizi, dar necesari pentru 
aceasta. Munca noastră, a ADR Nord-Est, 
va trece dincolo de aceasta, spre încura-
jarea proceselor educaționale moderne”, 
declară Vasile Asandei, Director General 
ADr Nord-Est.

Beneficiarii indirecți ai proiectului 
vor fi societățile care oferă servicii de 
proiectare și expertizare. În ceea ce 
privește modul de consultare și de impli-
care în procesul de dezvoltare și de 
implementare a proiectului, o parte 
din categoriile incluse în grupul țintă, 
respectiv Primăria Comunei Ciurea și 
societățile ce oferă servicii de proiectare 
și expertizare au fost deja consultate și 
implicate în procesul de dezvoltare al 
proiectului, acestea lucrând împreună în 
vederea elaborării prezentului proiect. 

„Forța de muncă din domeniul 
construcțiilor va fi implicată în procesul de 
implementare al proiectului, ei având rolul 
de a realiza construcția, iar anteprescolarii 
și preșcolarii, precum și cadrele didactice și 
personalul auxiliar din cadrul instituției de 
învățământ vor fi implicați în dezvoltarea 
proiectului, ei fiind beneficiarii finali ai 
investiției”, au mai spus autoritățile. 
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web: http://www.adrvest.ro
• biroul juDețean reȘița: Piața 1 Decem-
brie 1918, nr. 1, cod poștal 320084, Reșița, jud. 
Caraș Severin; Tel/Fax: +40 255 213463
e-mail: office.cs@adrvest.ro, office@adrvest.ro
web: http://www.adrvest.ro
• biroul juDețean Deva: Bd. 1 Decembrie, 
nr. 28, cod poștal 330025, Deva, jud. Hunedoara

Tel/Fax: +40 254 219770, e-mail:office.hd@
adrvest.ro, office@adrvest.ro
web: http://www.adrvest.ro
• biroul juDețean timiȘoara
Str. Proclamația de la Timișoara, nr. 5, cod 
poștal 300054, Timișoara, jud. Timiș, Tel/Fax: 
0256 491 981, 0256 491.923, mobil: 0746 
156 521, email: office@adrvest.ro, webstite: 
www.adrvest.ro

AGENțIA PENTRU DEZVOLTARE  
REGIONALă NORD-VEST
• biroul juDețean bihor
P-ța Unirii, nr. 1, cam. 235, Oradea, jud. Bi-
hor, cod poștal 400118, tel/fax: 0359 800 
874, mobil: 0755777029, email: horea.droc@
nord-vest.ro
• biroul juDețean bistrița-năsăuD
P-ța Petru Rareș, nr. 1, Bistrița, cod poștal 
4400, jud Bistrița-Năsăud, Tel: 0755 777 031, 
email: lazar.domide@nord-vest.ro
• biroul juDețean maramureȘ
Str. Gheorghe Șincai, nr. 46, cam. 14, Baia 
Mare, județul Maramureș, cod poștal 
430311. Tel: 0744 777 586, email: dorinel.
pacurar@nord-vest.ro
• biroul juDețean sălaj
Str. Avram Iancu, nr. 29, Zalău, cod poștal 
450155, jud.Sălaj. Tel/fax 0360 106 015, mo-
bil 0755 777 034, email: ovidiu.ghiurco@
nord-vest.ro
• biroul juDețean satu mare
P-ța 25 Octombrie nr. 1, et. 9, cam. 3, Satu 
Mare, cod poștal 440026, jud. Satu Mare. Tel: 
0-261-805143, fax  0261 710 395, mobil: 0755 
777 033, email: ionica.pop@nord-vest.ro

AGENțIA PENTRU DEZVOLTARE  
REGIONALă CENTRU
• serviCiul help-Desk Și seCretariate 
Consilii/Comitete regionale
Tel: 0258/818616, int. 421; 422; 423; 424 

Fax: 0258/818613
E-mail:inforegio@adrcentru.ro; progra-
me@adrcentru.ro
• Departament relații publiCe Și bi-
rou De inFormare
Tel: 0258/818616, int.123; 121; 122
Fax: 0258/818613
E-mail: relatii_publice@adrcentru.ro

ADR BUCUREȘTI ILFOV
Adresa completă: Str. Mihai Eminescu, Nr. 
163, Sector 2, București, cod poștal 020076
Componența județe: Municipiul București 
și Județul Ilfov
Tel: +4021 313.80.99
Fax: +4021 315 96 59
Email: helpdesk@adrbi.ro, contact@adrbi.
ro 
Pagina web program Regio: www.regioa-
drbi.ro 
Pagina Facebook Regio: https://www.face-
book.com/adrbi

serviCii

Carieră
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 În legătură cu Prioritatea de 
investiții 10.1, Obiectiv specific 

10.1.b, vă rugăm să ne comunicați care 
este valoarea maximă eligibilă pentru 
un proiect?

	   În conformitate cu prevederile 
Ghidului specific, la stabilirea valorii 

maxime eligibile a proiectului, se va avea 
în vedere încadrarea în paritatea 7.700,00 
euro per participant direct la procesul 
educațional, respectiv elevi încadrați în 
unitatea de infrastructură educațională 
subiect al cererii de finanțare, la finalul 
implementării proiectului, conform 
estimărilor solicitantului. Valorile preco-
nizate trebuie să fie realiste, realizabile și 
măsurabile.

 

  Vă rugăm să precizați dacă tre-
buie anexat Avizul Ministerului 

Educației Naționale pentru construcția 
unei școli.

	   În conformitate cu prevederile 
Ghidului specific, la cererea de 

finanțare se va anexa Avizul Ministerului 
Educației Naționale privind necesitatea 
și oportunitatea proiectului. Precizăm 
faptul că acest document se poate aduce 
până în etapa de precontractare sub 
rezerva demonstrării de către solicitantul 
de finanțare a realizării demersurilor 
necesare obținerii Avizului înainte de 
depunerea cererii de finanțare.

 

  În vederea solicitării unei 
finanțări pentru reabilitarea 

unei școli, vă rugăm să ne precizați ce 
dotări se pot achiziționa.

	  Conform Ghidului specific 
pentru apelul de proiecte nr. 

POR/10/2017/10/10.1b/7regiuni , 
aferent Priorității de Investiții 10.1 B – 
Învățământ obligatoriu a POR 2014-2020, 
secțiunea 4.2 „Eligibilitatea proiectului 
și a activităților”, în cadrul apelului de 
proiecte sunt eligibile investiții de tipul 
construcție/ reabilitare/ modernizare/ 
extindere/ echipare a infrastructurii 
educaționale pentru învățământul gene-
ral obligatoriu (școli I-VIII, inclusiv nivelul 
clasei pregătitoare). În cadrul activităților 
de dotare este eligibilă achiziționarea 
de obiecte de inventar/ mijloace fixe 
necesare desfășurării etapelor proce-
sului educațional. Conform secțiunii 4.3 
„Eligibilitatea cheltuielilor”, în cadrul 
listei cheltuielilor eligibile sunt cuprinse, 
în cadrul subcapitolului 4.2 „Dotări”, chel-
tuielile pentru achiziționarea utilajelor și 
echipamentelor tehnologice, precum și 
a celor incluse în instalațiile funcționale, 
inclusiv cheltuielile aferente montajului 
utilajelor tehnologice și al utilajelor 
incluse în instalațiile funcționale, inclusiv 
rețelele aferente necesare funcționării 
acestora. De asemenea, se includ chel-
tuielile pentru achiziționarea utilajelor și 
echipamentelor care nu necesită montaj, 
precum și a echipamentelor și a echipa-
mentelor de transport tehnologic, cât și 
cheltuielile pentru procurarea de bunuri 

care, conform legii, intră în categoria 
mijloacelor fixe și/ sau obiectelor 

de inventar, activelor necorporale, 
care sunt necesare implementării 
proiectului și respectă prevede-
rile contractului de finanțare.

  Se poate depune o 
cerere de finanțare 

pentru o grădiniță care funcțio
nează întro clădire împărțită ca 

proprietate cu o persoană fizică? 
Grădinița este proprietatea UAT 

(întabulată), are acces separat și 
curte delimitată, dar are pereți comuni 

cu proprietatea privată.

	  pentru depunerea cererii de 
finanțare, documentele de proprie-

tate pentru grădiniță trebuie să respecte 
prevederile ghidului solicitantului, de 
la pagina 32. Trebuie să vă asigurați că 
imobilul și terenul inclus în proiect (con-
form documentelor de proprietate) sunt 
utilizate numai de grădiniță.

  Un Colegiu Tehnic în care 
funcționează pe lângă învăță

mântul profesional și tehnologic și 
învățământ postliceal este eligibil în 
cadrul acestei măsuri de finanțare? 
Facem mențiunea că majoritatea Cole
giilor tehnice au și învățământ postliceal, 
astfel că, avem rugămintea de a ne 
comunica cum se va proceda în aceste 
situații.

	  Dacă obiectul cererii de finanțare 
este învățământul profesional și/

sau învățământul liceal tehnologic, atunci 
aceasta este eligibilă. Învățământul post-
liceal este încadrat conform sistemului 
național de învățământ ca învățământ 
terțiar non-universitar.

  O clădire monument istoric, cu 
destinația cămin studențesc 

poate fi reabilitată? Căminele 
studențești fac parte din infrastructura 
educațională? 

ați Întrebat? vă răspunDem!
specialiștii noștri vă răspund la o serie de întrebări importante 
pentru depunerea și implementarea unui proiect finanțat prin axa 
prioritară 10 a programului regio 2014-2020.
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	  Deși în grila de evaluare ETF din 
ghidul specific Prioritatea de 

Investiții 10.3  se face referire la căminele 
studențești, pe această prioritate de 
investiții sunt finanțate doar activitățile 
de reabilitare/ modernizare/extindere/
echipare a infrastructurii educaționale 
universitare, respectiv a clădirilor care au 
legătură directă cu procesul educațional. 
Astfel, căminul studențesc este conside-
rat un obiect conex investiției de bază, 
care trebuie să fie pe amplasamentul 
delimitat din punct de vedere juridic al 
proiectului. Cheltuielile aferente obiec-
tului conex obiectivului de investiție 
sunt eligibile în limita a 15% din valoarea 
eligibilă a cheltuielilor aferente cap. 1, 
punctul 1.2 si 1.3, Cap. 2, Cap. 4, punctul 
4.1, punctul 4.2 și cap. 5, punctul 5.1.1. 
conform ghidului solicitantului P.I. 10.3 
pag 24.

  În cazul unei clădiri monument, 
mai trebuie respectat un stan-

dard de cost? 

	  În cazul unei clădiri monument 
istoric nu se mai poate aplica un 

standard de cost anume, dar trebuie 
avute în vedere următoarele prevederi 
din ghidul solicitantului P.I. 10.3: „înca-
drarea în paritatea 2.600,00-2.800,00 
euro per participant direct la procesul 
educațional, respectiv studenți încadrați 

în unitatea de infrastructură educațio-
nală subiect al proiectului,” pentru stabi-
lirea cheltuielilor  eligibile; proiectantul 
să aibă documente justificative pentru 
lucrările care nu sunt cuprinse în stan-
dardele de cost (nota privind încadrarea 
în standardele de cost).

  În cadrul apelurilor de proiecte 
aferente PI 10.1A și 10.1B, ce se 

completează la secțiunea Indicatori 
suplimentari din cadrul MySMIS?

	  Conform instrucțiunilor de comple-
tare a cererilor de finanțare pentru 

aceste Priorități de Investiții, incluse în 
Anexa 1 la cele două Ghiduri specifice, la 
completarea cererii de finanțare în cadrul 

aplicației electronice MySMIS se va 
completa, în mod obligatoriu secțiunea 
„Indicatori prestabiliți”. În cadrul acestei 
secțiuni, pentru ambele apeluri de 
proiecte, informațiile solicitate în tabelul 
privind indicatorii prestabiliți de rezultat 
nu se raportează de către beneficiar, ci 
va trebui completat doar tabelul aferent 
indicatorilor prestabiliți de realizare, 
unde se vor completa informații cu 
referire la capacitatea infrastructurii 
de educație care beneficiază de sprijin. 
Acești indicatori pot fi detaliați apoi în 
cadrul secțiunii „Indicatori suplimentari 
proiect”, care nu este secțiune obligato-
rie de completat, conform instrucțiunilor 
de completare.

foto: MDRAPMulte unități de învățământ au fost reabilitate cu fonduri Regio
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platFormă 
pentru 
Destinații 
De vaCanță 
aCCesibile 
turiȘtilor 
Cu Dizabilități
grijă pentru persoanele cu 
dizabilități! un site web pentru 
persoanele cu probleme de 
sănătate din germania și austria 
servește ca o platformă pentru 
schimbul de informații și recenzii 
cu privire la accesibilitatea 
destinațiilor populare de 
vacanță.

vlaD epuresCu 

bavaria de Sud (Germania) și regiu-
nea Salzburg (Austria) au o istorie 
și o cultură comună, cetățenii din 

ambele părți ale frontierei trecând 
dintr-o țară în alta în mod regulat pentru 
toate aspectele vieții de zi cu zi, cum ar 
fi studiile, munca sau vacanțele. Cu toate 
acestea, un segment de populație a cărui 
capacitate de mobilitate este limitată și 
nu poate profita de această interacțiune 
transfrontalieră îl reprezintă persoanele 
cu dizabilități.

Atunci când cetățeanul european 
își planifică vacanța de vară, poate 
apela la o serie de site-uri de recenzii, 
pentru a găsi sejurul potrivit pentru 
ei. Pentru persoanele cu dizabilități, 
acest lucru este mult mai dificil. Pe 
Internet există foarte puține detalii 
legate de accesibilitatea unui anumit 
hotel, restaurant sau atracție turistică 
și care oferă servicii pentru persoa-
nele cu dizabilități.

un „Consilier” 
De ÎnCreDere

Proiectul EURegio Barrierefrei, sus-
ținut din Fondul European de Dezvoltare 
Regională (FEDER), și-a propus să 
depășească aceste bariere prin conso-
lidarea tuturor informațiilor referitoare 
la oportunitățile de vacanță disponibile 
pentru persoanele cu dizabilități din toată 
regiunea, într-un singur loc.

Rezultatul este www.euregio-barri-
erfrei.eu, un site de recenzii de călătorie 
în stilul „Trip Advisor”, unde persoanele 
cu dizabilități și rudele lor pot împărtăși 
informații despre experiențele lor la 
anumite hoteluri, restaurante și alte locații 
legate de vacanță. Utilizatorii se pot conecta 
pur și simplu pe site și pot căuta recenzii 
scrise de alți utilizatori cu dizabilități. Cu 
aceste informații la îndemână, ei își pot 
rezerva vacanța cu încredere că unitățile în 
care călătoresc sunt cu adevărat accesibile.

impaCtul eConomiC

Prin utilizarea platformelor digitale 
și sociale, proiectul a creat cu succes o 
comunitate care are un impact direct 
asupra economiei regionale. Prin promo-
varea călătoriilor incluzive, companiile și 
serviciile legate de turism beneficiază și 
ele, la rândul lor, de o creștere a număru-
lui de clienți și de popularizare. Întrucât 
proiectul se bazează pe expertiza utili-
zatorului final, creează, de asemenea, 
noi oportunități de muncă pentru per-
soanele cu dizabilități, care sunt acum 
angajați ca „experți în accesibilitate”.

Partenerii proiectului extind în pre-
zent domeniul de aplicare al site-ului web 
prin parteneriat cu diverse asociații turis-
tice naționale, regionale și comunitare din 
Austria și Germania pentru a conecta site-
urile lor la site-ul EuRegio Barrierefrei. 
Aceasta a dus la crearea a peste 57 de 
destinații de vacanțe cu pachete accesi-
bile pentru persoanele cu handicap. De 
asemenea, a fost dezvoltat un curs de 
instruire privind accesibilitatea, care ar 
putea fi folosit de alte programe UE.
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vlaD epuresCu

P rocentul de persoane în vârstă 
(definit în proiectul O4O ca 
fiind peste 55 de ani) în nordul 

Europei este mai mare comparativ cu 
cel din restul continentului. Furnizarea 
de servicii pentru persoanele în vârstă 
din zonele rurale este din ce în ce mai 
dificilă, iar lipsa asistenței medicale și a 
asistenței sociale poate duce la excluzi-
une și greutăți sociale.

sprijin alternativ 
pentru bătrâni

În proiectul O4O  („Persoanele în 
vârstă pentru persoanele în vârstă” 
– „Older People for Older People”), 
personalul din regiunile partenere din 
Finlanda, Groenlanda, Irlanda de Nord, 
Scoția și Suedia a lucrat în mod susținut 
cu comunitățile rurale pentru a cerceta 
și dezvolta modalități alternative pentru 
oferirea de sprijin și servicii cetățenilor în 
vârstă. Specialiști au căutat în special să-i 
ajute pe vârstnici să se poată descurca în 
casele și comunitățile lor, fără să fie nece-
sară o mutare la azil. Proiectul a avut un 
buget total eligibil de 2.125.530 de euro, 

Fondul European de Dezvoltare Regională 
contribuind cu 1.183.997 de euro.

O provocare majoră în furnizarea 
de servicii de îngrijire în mediul rural 
este costul ridicat al călătoriei în zonele 
îndepărtate și identificarea personalului 
calificat necesar, cum ar fi asistenții 
medicali și asistenții sociali. Programul 
O4O a fost un răspuns la ideea politicii 
emergente potrivit căreia oamenii din 
comunități ar trebui să se implice din 
ce în ce mai mult în furnizarea propri-
ilor lor servicii de bază, care ar putea 
suplimenta sau înlocui serviciile pe care 
furnizorii legali nu le oferă sau nu le pot 
oferi pentru îmbunătățirea calității vieții 
pentru persoanele în vârstă.

serviCii 
sustenabile

Lucrând cu grupuri de persoane 
în vârstă din comunitățile rurale, 
O4O și-a folosit abilitățile, experiența 
și cunoștințele pentru a identifica 
prioritățile în domeniu. Programul și-a 
propus să implice persoanele în vârstă, 
deoarece își cunosc mai bine propriile 
nevoi și sunt o sursă uriașă de energie, 
abilități și cunoștințe.

De-a lungul proiectului, s-au 
 de monstrat beneficiile implicării vârst-
nicilor în astfel de inițiative. Măsurile au 
inclus o schemă de transport comunitar, 
centre gestionate de comunitate pentru 
persoanele în vârstă, scheme de ajutor 
și prietenie, un club de prânz pentru 
persoanele în vârstă care folosesc 
produse locale din grădinile localnicilor, 
voluntariat pentru susținerea bătrânilor 
și proiecte de istorie și cultură.

O4O a lucrat pentru a asigura 
sustenabilitatea serviciilor create. Au 
fost produse manuale și documente de 
orientare și au fost create capacități 
pentru a sprijini acest tip de servicii 
și după finalizarea proiectului. Unul 
dintre obiectivele importante a fost să 
încurajeze alte comunități să întreprindă 
servicii similare. Cunoștințele obținute 
au fost utilizate pentru a produce un 
set de instrumente pentru a ajuta alte 
comunități să dezvolte inițiative O4O.

persoanele În vârstă, impliCate În  
proieCte importante pentru Comunitate
Îmbătrânirea populației este un fenomen îngrijorător în multe țări din uniunea europeană. În aceste 
condiții, autoritățile încep să ia măsuri tot mai serioase pentru sprijinirea vârstnicilor. proiectul o4o, 
desfășurat în nordul continentului, examinează modalitățile de a ajuta comunitățile să furnizeze serviciile 
necesare prin mobilizarea persoanelor în vârstă pentru a-i ajuta pe alți vârstnici. 

foto: northernperiphery.eu
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organismele De implementare Și monitorizare  
a programului operațional regional

autoritatea De management pentru  
por 2014-2020 (am por) — ministerul Dezvoltării regionale  
Și aDministrației publiCe
bd. libertății, nr. 16, bucurești, sector 5
telefon: (+40 37) 211 14 09
Website: www.mdrap.ro, www.inforegio.ro
Facebook: https://www.facebook.com/inforegio.ro

organisme intermeDiare por
agenția pentru Dezvoltare regională nord-est (aDr nord-est)
str. lt. Drăghescu nr. 9, piatra neamț, județ neamț, 
cod poștal 610125
telefon: 0233 218071, Fax: 0233 218072
e-mail: adrnordest@adrnordest.ro, Website: www.adrnordest.ro

agenția pentru Dezvoltare regională sud-est (aDr sud-est)
str. anghel saligny nr. 24, brăila, județ brăila, cod poștal 810118
telefon: 0339 401018, Fax: 0339 401017
e-mail: adrse@adrse.ro, Website: www.adrse.ro

agenția pentru Dezvoltare regională sud muntenia (aDr sud muntenia)
str. general Constantin pantazi nr. 7a,
cod poștal 910164 Călărași, românia
telefon: 0242 331769, Fax: 0242 313167
e-mail: office@adrmuntenia.ro, Website: www.adrmuntenia.ro

agenția pentru Dezvoltare regională sud-vest oltenia (aDr sv oltenia)
str. aleea teatrului nr. 1, Craiova, județ Dolj, cod poștal 200402
telefon: 0251 418240, Fax: 0251 412780
e-mail: office@adroltenia.ro, Website: www.adroltenia.ro

agenția pentru Dezvoltare regională vest (aDr vest)
str. proclamația de la timișoara nr. 5,timișoara, județ timiș, cod poștal 300054
tel/Fax: 0256 491923

e-mail: office@adrvest.ro, Website: www.adrvest.ro

agenția pentru Dezvoltare regională nord-vest 
(aDr nord-vest)
Calea Dorobanților nr. 3, Cluj napoca, județ Cluj, cod poștal 400118
telefon: 0264 431550, Fax: 0264 493222
e-mail: secretariat@nord-vest.ro
Website: www.nord-vest.ro

agenția pentru Dezvoltare regională Centru (aDr Centru)
str. Decebal nr. 12, alba iulia, județ alba, cod poștal 510093
tel: 0258 818616/int. 110, Fax: 0258 818613
e-mail: office@adrcentru.ro, Website: www.adrcentru.ro

agenția pentru Dezvoltare regională bucurești ilfov 
(aDr bucurești ilfov)
str. mihai eminescu nr. 163, et. 2, sector 2, cod poștal 020076, bucurești
telefon: 021 313 8099, Fax: 021 315 9665
e-mail: contact@adrbi.ro,
Website: www.adrbi.ro

novi saD, serbia, 3-5 oCtombrie 

târgul internațional de turism. Turismul 
de tip Spa&Wellness va fi tema princi-
pală a Târgului Internațional de Turism 
de la Novi Sad, unde vor fi prezenți 
reprezentanți ai industriei hoteliere, 
ai furnizorilor de servicii Horeca și ai 
agențiilor de turism. În marja evenimen-
tului, vor avea loc acțiuni speciale de 

promovare a Regiunilor Gastronomice 
și a turismului dedicat pasionaților de 
vânătoare, pescuit sau sport. Mai multe 
detalii la: www.sajam.net/en/calendar

bratislava, slovaCia, 
3-5 oCtombrie

târgul internațional de produse cosme-
tice „interbeauty”. cel mai important 
târg din Slovacia legat de industria 
frumuseții promovează oferta de pro-
duse pentru îngrijirea pielii, corpului, 
unghiilor și părului. Expoziția va găzdui 
demonstrații și concursuri de machiaj și 
hairstyling, care vor aduce în prim-plan 
cele mai noi tendințe. De asemenea, vor 
fi prezenți furnizori de produse bio.  Mai 
multe detalii la: www.incheba.sk/en/
event-calendar
buCureȘti, 9-12 oCtombrie

print&sign 2019. Târgul de tipar și 
semnalistică „Print&Sign”, organizat la 
Romexpo, acoperă cele mai importante 
segmente din industria graficii. Aflat 
la cea de-a 15-a ediție, evenimentul 
urmează trendul global și pune accent 
pe imprimarea digitală pe textile, tehno-
logie utilizată tot mai mult în industriile 
de modă și design interior. În ultimii cinci 
ani, „Print&Sign” s-a impus drept cel mai 
important târg pentru industria de print 
din Europa de sud-Est. mai multe detalii 
la: www.printsign.ro

ChiȘinău, 16-19 oCtombrie 
moldagrotech. Ediția de toamnă a 
Expoziției internaționale Moldagrotech 
are loc la Chișinău,  la complexul 
Moldexpo. Evenimentul reunește cei 
mai mari producători de mașini și uti-
laje, tractoare și combine, sisteme de 
alimentare cu apă și de irigare pentru 
agricultură, echipamente pentru indus-
tria alimentară, utilaje, piese de schimb 
și îngrășăminte.  Mai multe detalii la: 
www.moldagrotech.moldexpo.md

bruxelles, belgia, 24 oCtombrie 
Conferința Comitetului european al 
regiunilor pe teme de sustenabilitate 
și politici de Concurență. comitetul 
European al Regiunilor organizează 
evenimentul „Sustenabilitate și Politica 
de Concurență: Crearea de punți 
pentru o economie mai incluzivă”. 
scopul evenimentului este analizarea 
politicilor de concurență din UE, din 
perspectiva alinierii la Obiectivele de 
Dezvoltare Sustenabilă (SDG), a 
reducerii disparităților sociale, a 
îmbunătățirii standardelor de viață și a 
reducerii impactului asupra mediului. 
Organizatorii vor prezenta exemple 
concrete despre modul în care anumite 
prevederi legale afectează inițiative ce 
țin de economia sustenabilă.  Mai multe 
detalii la: cor.europa.eu/en/events
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poFtiți la masă... europeană!

Te-ai gândit vreodată să combini 
pepenele roșu cu brânză sărată? Bucătarii 
greci, dar și turiștii care s-au delectat 
vara cu acest preparat, dau asigurări că o 
salată cu astfel de ingrediente este deli-
cioasă, hrănitoare și răcoritoare. Cel mai 

important lucru este ca pepenele să fie 
foarte copt și dulce. Când îl alegeți, fiți 
atenți la culoarea cojii (cât mai închisă) și 
la codiță (să fie uscată).

ingrediente: pepene roșu, o ceapă 
roșie, brânză feta (sau telemea), o 

linguriță de oțet balsamic.
preparare: Curățați pepenele 

și tăiați-l cubulețe. Tăiați ceapa în 
rondele subțiri și brânza în cubulețe. 
Puneți totul într-un bol și turnați dea-
supra oțetul.

Deliciosul preparat numit kolokitho-
keftethes te va duce cu gândul la o cină 
perfectă, pe o insulă din Marea Egee. 

ingrediente: 6 dovlecei, 2 ouă, 150 
grame de brânză feta, o jumătate de cană 
de mărar mărunțit, un sfert de cană de 
pătrunjel mărunțit, o jumătate de cană de 
făină, 5 linguri de ulei de măsline, sare și 
piper după gust.

preparare: Dați dovleceii pe răzătoare, 
adăugați-le sare și lăsați-i circa 15 minute 
într-o sită, la scurs. Adăugați apoi ouăle 
bătute, brânza, mărarul și pătrunjelul. 
Puneți făina într-o farfurie întinsă. Din 
amestecul de dovlecei formați chifteluțe, 
pe care le dați prin făină și le puneți la prăjit. 
Dacă vreți să fie plate, le puteți aplatiza cu 
o spatulă în timpul prăjirii. Se servesc calde, 
cu sos tzatziki.

SALATĂ DE PEPENE

ChIFTELUțE DE DOVLECEI

vacanța de vară a rămas deja o amintire, dar nimic nu te împiedică să o prelungești,
cel puțin din punct de vedere culinar! luna septembrie încă îți oferă legume și fructe proaspete,

cu care poți încerca rețete inedite. noi iți propunem astăzi două specialități grecești,
care îți vor aminti de relaxarea din concediu.

aroma greCiei, la tine În buCătărie

foto: Shutterstock
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https://www.facebook.com/inforegio.ro
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